

王岐山：堅持金融創新與加強監管並重



■王岐山昨日在第二屆外灘金融峰會開幕式上致辭。

香港文匯報訊 據新華社報道，第二屆外灘金融峰會於昨日(24日)在上海開幕，國家副主席王岐山在開幕式上發表視頻致辭。

王岐山指出，人類已經進入互聯互通的新時代，各國利益緊密相連、命運休戚與共，經濟全球化仍是歷史潮流，團結抗疫、共克時艱、合作共贏，是全世界唯一正確選擇。

王岐山強調，中國將堅持穩中求進工作總基調，貫徹新發展理念，加快構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局。新發展格局重在順應變化，堅持供給側結構性改革，更多依託國

內市場，不斷提升需求牽引供給、供給創造需求的高水平動態平衡。新發展格局重在轉變方式，把經濟增長動力從要素驅動轉向創新驅動，從投資拉動轉向消費投資雙驅動，從「兩頭在外」轉向自主與開放兼容。新發展格局重在進一步深化改革、擴大開放，讓市場在資源配置中起決定性作用，更好發揮政府作用，建設更高水平的開放型經濟新體制，形成國際合作和競爭新優勢。

守住不發生系統性風險底線

王岐山強調，當前全球金融經濟環境變

化劇烈，既要堅守底線，也要靈活應對風險挑戰，勇於除舊立新。要堅持金融服務於實體經濟，支持經濟發展重點領域和薄弱環節。要堅持防範化解金融風險，用經濟發展的增量消解風險，用規範的方式應對風險，在市場化、法治化的基礎上有序處置風險，守住不發生系統性風險的底線。要堅持金融創新與加強監管並重，在鼓勵金融創新、激發市場活力、擴大金融開放與金融監管能力之間尋求平衡，寓管理於服務之中。

中共中央政治局委員、上海市委書記李強出席開幕式並致辭。

易綱：持續推動金融業開放

全面實施准入前國民待遇加負面清單管理制度

香港文匯報訊(記者 海巖 上海報道)十九屆五中全會前，內地密集釋放金融對外開放提速加力的信號。中國人民銀行行長易綱昨日表示，要持續推動金融業開放，營造市場化法治化國際化金融發展環境，全面實施准入前國民待遇加負面清單管理制度，並增強人民幣匯率彈性及減少對人民幣跨境使用限制，以推進人民幣匯率改革和國際化。

易綱提出，要全面實施准入前國民待遇加負面清單管理制度，推動開放理念和模式的轉變。儘管金融業開放步伐很快，但在同外資金融機構、境外央行的溝通中也注意到，外資在機構准入和展業限制解除後，仍需申請諸多許可，面臨不少操作性問題，對金融業開放的訴求依然較多，表明金融業向負面清單管理的轉變還有不少工作要做。

負面清單與金融業持牌經營不矛盾

易綱進一步解釋，負面清單與金融業持牌經營不矛盾，與加強事中事後監管也不矛盾。負面清單下，金融機構的准入和展業必須滿足資質要求，持牌經營，監管部門亦可將更多的資源從准入管理轉向事中事後監管，提升監管效率。

增人民幣匯率彈性 減跨境使用限制

易綱還表示，人民幣匯率形成機制改革要增強匯率彈性，人民幣國際化要堅持市場主導，監管當局主要是減少對人民幣跨境使用的限制，順其自然。「新形勢下的人民幣國際化可在堅持市場主導的基礎上，進一步完善對本幣使用的支持體系，為市場作用的發揮創造更好的環境和條件。」



■易綱在外灘金融峰會上視頻講話。受訪者供圖

的年均貢獻率接近30%。過去兩年，中國金融業對外開放提速，集中宣布了50餘條開放措施，包括徹底取消銀行、證券、基金、期貨、人身險領域外資股比限制、擴大外資金融機構業務範圍、提高資本市場雙向開放程度等。

對於繼續擴大金融開放的意義，易綱指出，構建新發展格局要求更好利用國際國內兩個市場、兩種資源，不僅要便利商品和要素的流動，還要推動規則制度型開放，增強制度的競爭力，從而提高經濟發展的質量和效率。

專家：能減少「金融硬脫鈎」風險

內地金融部門高官近期頻繁就擴大開放發聲，向市場解讀擬議中的改革開放政策。摩根士丹利(港稱摩根士丹利)中國首席經濟學家邢自強近日表示，當前金融市場改革開放在提速加力，既為促進人民幣資產國際化，又能減少「金融硬脫鈎」的風險。

邢自強表示，縱觀全球歷史，每當國際地緣政治格局變化之際，全球多極化發展加速之時，儲備貨幣通常也更趨多元化。無論海外風雲變化，出於自身利益考慮，中國的金融開放、便利境外投資者投資境內債券和股票，擴大本幣金融產品種類和規模，都具備舉足輕重意義。越是擴大開放，越給中國應對未來的逆全球化提供底氣。

證監會副主席方星海：研增更多外資投資渠道

香港文匯報訊(記者 海巖 上海報道)內地資本市場對外開放醞釀再進一步，中國證監會副主席方星海昨日在上海出席第二屆外灘金融峰會時表示，將在現有滬深港通、合格境外機構投資者(簡稱QFII)/人民幣合格境外機構投資者(簡稱RQFII)、交易所買賣基金(簡稱ETF)互聯互通等方式的基礎上，研究推出更多外資參與境內市場的渠道和方式，提高A股在明晟等國際指數中的納入比例，並將研究完善滬倫通制度，使其覆蓋歐洲主要資本市場。

方星海稱，中國資本市場當前為「局部管道式開放」，將向「全面制度型開放」轉變。擴大資本市場開放，旨在打通金融體系中的堵點，從而暢通國內外雙循環。

「制約資本市場更快更穩發展的一個主要因素是，機構投資者佔比還不夠高，更多地引入境外成熟機構投資者是一條見效快的途徑。」方星海表示，將繼續推進市場和產品的開放，拓展交易所債券市場境外機構投資者直接入市渠道；擴大期貨品種對外開放範圍，更好滿足境外實體企業和投資機構風險管理需求。此外，要建立健全境外企業在境內市場發行CDR、在境內第二上市等制度，為內地資本市場引入更多優質上市公司。

8外資控股證券公司已獲批入華

「外資私募基金公司進入中國已形成趨勢，在上海聚集尤其集中。」方星海說，目前已有8家外資控股證券公司獲批，首家外資全資基金公司、首家期貨公司成功落地。歡迎更多外資機構來華展業，擘劃中國與世界共同發展的利益紐帶。

不過，「開放幅度和水平，很大程度上取決於監管能力，特別是跨境監管能力提升。」方星海表示，將主動加強與境外監管機構、國際金融組織的廣泛合作，共同推進解決中概股公司審計監管等，嚴厲打擊跨境上市和證券發行中的財務造假行為；完善跨境資本流動監測，建立健全數據通報、投資者保護等方面的跨境監管合作和執法機制。

馬雲：應建新金融體系

在峰會上，阿里巴巴集團創始人馬雲透露，螞蟻集團首次公開募股(IPO)的定價已於23日晚間在上海敲定，但他沒有披露具體定價。「這是第一次科技大公司在紐約以外的地方定價，是三年前連想都不敢想的，但是今天發生了。」螞蟻集團作為金融科技企業的代表，IPO融資規模將創紀錄。

以聯合國數字合作高級別小組聯合主席的身份參加峰會的馬雲提出，應思考建立一個屬於未來的全新金融體系。評價這一體系唯一的標準就是，是否普惠、包容、綠色、可持續，以及大數據、雲計算和區塊鏈等前沿技術能夠擔當起巨大責任。比如，數字貨幣可能會重新定義貨幣，需要思考如何通過數字貨幣建立新型的金融體系。



■方星海 受訪者供圖



■馬雲 受訪者供圖

■易綱昨日表示，要推進人民幣匯率改革和國際化。圖為早前山西一名銀行工作人員清點貨幣。資料圖片



央視快評：敢於鬥爭 善於鬥爭 知難而進 堅韌向前

香港文匯報訊 在紀念中國人民志願軍抗美援朝出國作戰70周年大會上，習近平總書記發表重要講話時強調，「前進道路不會一帆風順。我們要銘記抗美援朝戰爭的艱辛歷程和偉大勝利，敢於鬥爭、善於鬥爭，知難而進、堅韌向前，把新時代中國特色社會主義偉大事業不斷推向前進。」

中央廣播電視總台昨日發表「央視快評」指出，習近平總書記在講話中，以飽滿的民族豪情頌揚抗美援朝精神，以崇高的歷史使命激勵我們推進民族復興偉業，必將極大地提振全民族的精氣神，激勵全黨全國各族人民在新時代新征程上開拓進取、再創奇蹟。70年前的抗美援朝戰爭，交戰雙方實力極其懸殊。無論是工農業總產值到綜合國力，還是鋼產量到武器裝備，極不對稱。但物質力量從來不是戰爭勝利的決定性因素，中國軍隊打出了血性鐵骨，用活了戰爭智慧。經過艱

苦卓絕的奮戰，我們打敗了武裝到牙齒的對手。

快評進一步指出，1950年，新中國的工農業總產值僅為美國的二十八分之一，鋼產量還不到美國的一百一十四分之一。如今，中國鋼產量早已躍居世界首位，經濟總量穩居世界第二。新的長征路上，我們要胸懷「兩個大局」，深刻認識錯綜複雜國際環境帶來的新矛盾新挑戰。要大力弘揚不畏艱難的鬥爭精神和鬥爭本領，不斷闖關奪隘、攻堅克難。一方面，與任何敢於挑戰中國的核心利益和重大原則、妄圖遏制中國發展的敵對勢力進行堅決鬥爭，予以迎頭痛擊。另一方面，堅持獨立自主，自力更生，向第二個百年奮鬥目標奮勇進軍。

快評最後強調，站在「兩個一百年」奮鬥目標的歷史交匯點上，我們要汲取黨在革命、建設和改革中形成的歷史經驗，勇擔新的歷史使命，做好自己的事，創造讓世界驚歎的更大奇跡！

民族地區貧困發生率降至0.79%



香港文匯報訊 據新華社報道，中華民族一家親，同心共築中國夢。「十三五」期間，共有960個全國民族團結進步示範區示範單位獲命名，其中示範州(地、市、盟)42個。以民族團結進步創建工作為重要抓手，我國民族團結進步事業取得長足發展。

民族團結是各族人民的生命線。實現中華民族偉大復興的中國夢，就要以鑄牢中華民族共同體意識為主線，把民族團結進步事業作為基礎性事業抓緊抓好。

「十三五」期間，我國民族團結進步事業不斷發展：中共中央辦公廳、國務院辦公廳印發《關於全面深入持久開展民族團結進步創建工作鑄牢中華民族共同體意識的意見》；全國民族團結進步表彰大會召開，表彰了為

民族團結進步事業作出重大貢獻的665個模範集體和812名模範個人；2017年和2020年，先後召開兩次全國民族團結進步創建經驗交流現場會，系統部署民族團結進步創建工作。

「十三五」期間，民族團結進步创建工作注重示範引領。示範區示範單位發揮基層組織和各族群眾的主動性、創造性，宣傳貫徹黨的民族政策，鑄牢中華民族共同體意識，促進各民族交往交流交融。

做好民族團結工作，讓各族人民親如一家，需要把各族人民對美好生活的嚮往作為奮鬥目標。

「十三五」期間，我國深入推進民族地區脫貧攻堅。2019年底，我國民族地區貧困人口已下降到119萬人，貧困發生率降至0.79%，千百年來困擾民族地區的絕對貧困問題將歷史性地得到解決。

下一步，民族團結進步創建將以鑄牢中華民族共同體意識為主線，實行動態管理，不斷改革創新，切實營造「中華民族一家親」的濃厚氛圍。